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本章提要体育史学是记录、研究与阐述体育运动发展演变过程及其规律的学科。体育史学的任务，是按照时代顺序，运用具体史料与史实，来阐明和揭示人类社会发展的各个历史阶段中体育运动发展和演变的规律，从而为当代体育运动的发展服务。体育史学的主要特点在于，它是运用历史学以及其他相关学科的研究方法，来研究和阐述体育运动的发展规律与特点。体育史学作为一个独立的学科，产生于16世纪欧洲文艺复兴运动时期对古奥运会的研究。19世纪下半叶至20世纪上半叶民族国家的形成，使得以本国体育史为研究时象的国家体育史，越来越成为世界体育史学的主要趋势。20世纪下半叶的世界体育产业革命，直接推动世界体育史学向着更加广阔的领域发展。体育史学走向成熟。中国体育史学研究始于19世纪末。新中国成立之后，由于政府的重视和支持，中国体育史学获得了较大发展。20世纪80年代以后，随着中国的改革开放和体育事业的发展，体育史研究进入前所未有的发展阶段。进入21世纪后，体育史学的发展将出现一系列的革新与变化。

第一节体育史学的基本理论

一、体育史学的基本任务与特点

体育史学是记录、研究与阐述体育运动发展演变过程及其规律的学科。它是体育学的基础学科之一，也是体育人文社会科学研究的基础与出发点。

体育史学的任务，主要是按照时代顺序，运用具体史料.与史实，来阐明和揭示人类社会发展的各个历史阶段中体育运动发展和演变的规律，从而为当代体育运动的发展服务。

在学科属性上，体育史学横跨体育学与历史学两大学科门类，它既是体育学的基础学科，以体育运动发展演变的过程与规律为其研究对象;又属于历史学的专史研究范畴，是人类文明史与文化史研究的重要组成部分和分支之一。因此，体育史学在学科属性上具有交叉性与边缘性特征。

与体育科学体系中其他学科相比，体育史学的主要特点在于，它是运用历史学以及其他相关学科的研究方法，来研究和阐述体育运动的发展规律与特点。现代体育史学综合运用现代历史学、考古学、典籍学、文化学.、人类学、社会学、宗教学、教育学、语言学、比较学等多种学科方法，通过对体育史实的忠实记录和对有关史料的收集、整理，在此基础上运用分析、综合等多种手段，来研究和发现体育运动发展和演变的过程，从而阐述体育运动的发展规律与特征。

体育史学以体育运动的历史为其研究对象。具体而言，包括古代、近代和现代各大文明区域、各个国家与民族的体育运动发展史，以及它们之间的互动关系。与传统体育史学相比，现代体育史学不仅研究历史上各个时期的体育活动方式与表现形态，还研究不同历史时期的不同地域或国家、民族的体育意识、体育思想、体育观念、体育制度、体育组织、体育行为等，以及体育与政治、思想、文化、经济、军事等方面的关系。

体育.史学不仅在体育科学体系中占有重要的地位，而且对于当代体育运动实践其有重要指导意义与理论价值。在体育科学体系中，体育史学是体育科学研究的基础与出发点。体育史学以其研究成果，为其他体育人文社会学科研究提供基本的研究平台与基础。从这一角度来看，体育史学堪称体育人文社会科学研究之母。从当代体育运动发展角度来看，体育史学更具有不可替代的重要意义与作用。其具体表现为:其一，体育史学担负着真实记录体育运动发展史实的重要功能，从而为体育科学研究与理论建设提供必要的原料与依据。其二，体育史学担负着研究体育运动发展的经验与教训的重要功能，从而为当代体育运动发展与实践提供必要的借鉴与决策依据。其三，体育史学通过发现、保存和展示本国本民族的体育文化，从而为世界体育文明的发展与交流起着重要的推动作用。其四，体育史学作为基础学科，在体育教育体系中承担着重要的教育功能。另外，体育史学还为历史学提供了新的研究角度与研究领域，极大丰富了历史学研究成果。

总而言之，体育史学不仅是一门理论性很强的学科，而且还是一门具有较强实践指导意义与作用的学科。它以自身的研究成果与结论，为体育科学体系提供不可或缺的理论支撑与基础构造，并为当代体育运动实践提供必不可少理论指导与决策论据。

二、体育史李的基本研究领域

现代体育史学的研究领域十分广泛。一般而言，有以下具体研究领域:

从时间上分，可分为体育通史与体育断代史两大部分。体育通史的任务与特点，是按时代系统而全面地研究和阐述体育发生发展的历史，包括史前、古代、近代和现(当)代几大部分。体育通史研究一般又分为世界体育通史、国家体育通.史、民族体育通.史.、地区体育通史、运动项目通史等等。而体育断代史的任务，主要是研究历史上某一特定时期的体育运动的发展特征与情况。

从空间上分，可分为世界体育史、国家体育史、地区体育史、城市体育史以及更小的单元如学校体育史、社群体育史等等。

从内容上分，可分为体育思想史.、专项运动史、体育教育.史、奥林匹克运动史及各种重要赛事史研究.、体育历史人物研究、重大体育事件研究等等。

在以信息时代为背景、高科技为特征、产业化为动力的后现代体育变革过程中，体育史学的研究范围与领域也更趋广泛，开始由传统的以体育运动本身的历史研究为主，延伸拓展到体育与政治、社会、人权、司法、艺术、科技、经济、管理、新闻、传播、种族、妇女等问题的关系史或专门史研究。

经过长期的发展，现代体育史学大致形成了以下主要分支与研究领域:

(一)世界体育通史

世界体育通史任务是对人类体育运动产生、发展、传播的历史进行全面而系统的研究和阐述。世界体育通史由世界史前体育史、世界古代体育史、世界近代体育史和世界现(当)代体育史等几大部分组成。由于人类体育文化的形成发展是一个各文明区域.、各国和各民族相互交流和影响的过程，因此世界体育通史研究的主要任务与特点之一，就是在描述历史发展不同阶段中各大文明区域、国家和民族体育文化的特性基础.上。阐述人类体育运动发展的共同规律及其整合过程。

(二)国家体育通史

国家体育通史任务是就某一国家的体育运动的产生、发展、演变的历史，进行全面而系统的研究和阐述。一般是由某个国家的古代体育史、近代体育史和现代体育史几个部分组成。由于“国家”是一个历史范围，其概念、疆域、甚至主体人种、民族在历史土均可能处于复杂的变化状态中，因此国家体育通史致力于勾勒和描述本国体育发展的历史图卷，包括历史上随着政治、文化、疆域、人种、民族等方面的变迁以及文化传播而带来的体育.文化的变化。

(三)民族体育史

民族也是一个社会历史范畴，是在历史上形成的具有共同语言、共同地域、共同经济生活以及表现于共同文化上的共同心理素质的稳定共同体。每个民族在其长期的历史发展过程中，都产生出了自己独具特色的体育文化和活动。民族体育史研究的任务，则是从历史发展的角度，来研究和展示某个特定民族具有历史传统和鲜明个性的体育文化，以及这种体育文化与其他民族体育文化之间的相互交流、影响和融合的过程。

(四)断代体育史

断代体育史任务是就某一个特定时代或朝代的体育发展过程与特点进行系统而详尽的研究和阐释。它可以是一个地域某一个时代的体育史，如在欧洲，就可以分为古希腊体育史、古罗马体育史、中世纪体育史等;也可以是一个国家不同时期或朝代的体育史，如唐朝体育史.、宋代体育史，等等。另外，也有按大的历史时期来划分的，如中国古代体育史、中国近代体育史、中国现代体育史等。

(五)竞技运动史

竞技运动专指以比赛为特征的一类体育活动。在古代，竞技运动是一种大众性的融健身、休闲、娱乐为一体的体育活动，而现代竞技运动则已发展成为以奥林匹克运动为最高形式、以众多职业竞技构成的世界性文化与产业，对当代社会具有巨大影响。竞技运动史的任务。就是以竞技运动为研究对象，阐述其在不同历史时期和不同地域、国家的表现形态，其重点是研究和阐述近代以来世界竞技运动的形成、发展、传播过程，总结与阐述其发展规律与特点。按不同的要求与角度，竞技运动史可分为世界竞技运动史、国家或地区竞技运动史以及断代性的竞技运动史等。

(六)单项运动史

单项运动史任务是研究与阐述某一体育运动项目的历史，如田径史、体操史、足球史、登山运动史等等。按不同的要求，可以分为某个单项运动全史灯单项世界.史)、某个国家或地区的单项运动史(如中国足球发展史)等。

(七)奥林匹克运动史

奥林匹克运动是以奥林匹克主义为指学，以4年一度的奥运会为核心，以人的全面发展和世界和平为宗旨的国际社会运动，是现代世界体育的最高形式和竞技运动的最高层次，因而也成为体育史研究的重要领域之一。奥林匹克运动史的任务，是以奥林匹克运动产生、发展和演变过程为研究对象，阐述奥林匹克运动的发展特点与规律，总结其历史经验与教训，从而为当代奥林匹克运动的发展提供借鉴。奥林匹克运动史研究主要包括:国际奥林匹克运动史、国家或地区奥林匹克运动史、奥运会史、重要领导.人传记与生平等。

(八)赛事史

赛事史任务是研究重要体育赛事的产生、形成、发展和演变的过程。它既包括一些重要的世界性体育赛事史，如奥运会史、世界杯足球赛史等，又包括国家级的赛事史，如美国NBA篮球联赛史，中国全运会史等。由于这些赛事历史悠久、影响广泛，是现代体育运动的重要组成部分，因此成为现代体育史研究的一个不可忽视的领域。

(九)学校体育史

学校体育是现代体育运动重要的组成部分，它以学校为载体，以发展青少年身体健康，促进其全面发展为任务。由于学校体育历史悠久，自成体系，因而是体育史研究的一个重要领域。主要包括世界学校体育史、国家学校体育史、某个学校的体育史等等。

(十)妇女体育史

妇女体育史主要任务和对象是研究妇女体育发展的过程与特点。包括世界妇女体育史、国家妇女体育史等等。

第二节体育史学的发展与现状

一、国外体育史学的发展与现状

体育史学的最早历史可追溯到人类文明的早期。早在原始时代，人类就通过壁画、雕塑、陶器等形式，留下了人类早期体育活动的画卷。在古希腊时代，人们利用文字记录奥运会的情况与成绩。公元前5世纪由希腊著名学者希皮阿斯（Hippias）、亚利士多德（Aristotle）等编撰的希腊编年史中，记录了奥林匹克运动会动会的优胜者名字与成绩。其后，出现了《奥林匹亚冠军名录》等专门记录古奥运会成绩的典籍。在古代中国、印度、阿拉伯及其他地区，历史学家们也留下了不少当时体育运动的记录，为后人研究人类体育文化的发展、传播和演变过程提供了宝贵的史料。

由于历史的原因，古代的体育史学没有形成完整而独立的学科体系，也没有出现专门的体育史学者。当时体育活动的情况主要以史料形式散见于各种史籍与记载之中。

体育史学作为一个独立的学科，产生于16世纪欧洲文艺复兴运动时期对古奥运会的研究，这也是近代体育思想的发端期。从这个意义上讲，体育史学是近代体育科学体系中最早出现的学科。文艺复兴运动期间，不少人文主义学者运用历史学的方法对古希腊体育进行研究和介绍，借此宣扬新的人文主义身体观与体育观。在这方面，具有代表性的是16世纪意大利学者麦尔克里阿利斯和法国学者法尔伯。前者在大量收集有关体育史料基础上，于1569年出版了《古典体操术》一书，对古希腊体育和健身理论及方法进行了较为系统的研究和介绍。后者则于1590年出版了《竞技术》一书，较全面地介绍了古奥运会和古希腊竞技的情况。这些著作与研究成果是近代体育史学的先声，是近代最早运用历史学的方法，对古代体育进行研究的例子。虽然这些著作主要还是介绍古希腊体育，无论在作者的宗旨还是方法、体例等方面，离系统的体育史研究尚有距离。但是。人文主义者通过这些体育史学的研究成果，向当时尚沉睡在中世纪禁欲主义暗夜的欧洲，宣扬了一种古老而又全新的价值和哲学，投下了第一缕“灵肉和解”的阳光，从而对近代体育的产生，起到了至关重要的启蒙作用和理论奠基作用，成为了近代体育产生的催生剂。

近代首部体育史学专著是德国学者维特（1763-1836）所著《身体运动史》，它是有史以来第一部完整意义上的体育史学专著。该书于1793年作为《体育百科全书》的第一卷出版。1918年以《身体运动史》独立成书再版。该书内容分为史前体育、古亚洲和东方体育、希腊罗马体育、西欧各国体育及世界各国体育5个部分。作者试图建构一个系统的世界体育史学体系，并以此.来展示人类体育运动产生和发展的历史图卷，阐明体育在人类生活和文明发展中的意义与作用。该书是有史以来第一部系统研究和阐述体育产生、发展和演进的史学专著。维特亦由此而成为世界体育史学的鼻祖。

自维特的《身体运动史》出版后，欧美各国于19世纪发表了不少体育史学专著和成果，其研究方法与视角也拓展至专史和地方史。其中比较有影响的有英国学者斯特鲁伊于19世纪初出版的世界首部竟技运动史专著《英国国民的竞技运动与娱乐》；J·T·克劳塞于1841年发表的两卷集专著《希腊人的体育与竞技》;德国学者巴龙于1865年出版的《体育史——简述古代体育及其向现代的过渡》;德国学者布伦迪克于1897年出版的(体育史》;德国学者奥伊勒于1891年出版的《体育史》(该书于明治43年被引入日本，书名为《体操发达史》);美国学者哈特韦尔于1898年出版的美国首部体育史专著《身体训练史》等等。19世纪末20世纪初法国学者朱索朗对体育史的研究独树一帜。他于1892年11月在巴黎复兴奥林匹克运动大会上的讲演《中世纪竞技史》及其代表作《古代法兰西竞技与游戏运动》。在当时产生了较大影响。

总的来说，18、19世纪的体育史学以西方体育史为主，古希腊体育与竞技以及欧洲体育的发展历程是体育史家们主要观察和研究的对象。

20世纪以来，世界体育进人了，一个前所未有的大发展和大变革时代，体育运动与政治、经济、文化、教育、社会等方面的关系越来越密切，在现代文明与人类社会生活中的地位与影响越来越重要，其本身的功能和操作体系也越来越复杂。世界体育运动发展的复杂性和曲折性，凸显了体育史学作为体育科学基础学科的重大理论价值与意义。20世纪体育运动发展的实践，迫切需要体育史学来回答实践中出现的重大理论问题，从而有力地推动了体育史学的发展。

20世纪上叶，由于体育教育的需要和奥林匹克运动的影响，欧美以及日本等很多国家都出版了体育史专著和研究成果。在体育通史方面比较著名的有1924年出版的法国体育史学家鲍尔东所著的《竞技史》、德国体育史学者博根格的《世界竞技史大全》,1948年日本学者今村嘉雄所著的《欧美体育史》等等。上述体育通史的共同特点是以古希腊—欧美体育为中心，同时力图强调和突出本国的体育历史。这一时期，不少体育通史著作表现出强烈的民族主义倾向和唯心史观，如德国20世纪二三十年代的一些体育史学家对古日耳曼人好战尚武之风和近代德国体育赞叹备至，其以日耳曼为中心的体育.史观为世界很多体育史学家所垢病。苏联最早的体育史著作是20世纪30年代出版的由洛毕夫主编的三卷集《体育史》，以及1940年出版的列斯葛夫特体育科研所的《体育史概要》。与上述欧美休育史著作相比，苏联的体育史学家开始力图以唯物主义史观来观察、研究世界及苏联体育的发展史，将研究的视角转向工人阶级的生存状态、工人体育及社会主义体育，从而创造了新的体育史研究方法与领域，有力地推动了体育史学的发展。

19世纪下半叶至20世纪上半叶民族国家的形成，使得以本国体育史为研究对象的国家体育史，越来越成为世界体育史学的主要趋势。至20世纪上叶，德国、英国、法国、美国、北欧诸国以及波南、苏联、日本、中国等国都陆续出版了本国的体育史专著。其中比较著名的有德国学者诺伊恩道夫的巨著《德国近代体育史》、美国女学者斯文德内尔所著的美国第一部国家体育史《美国体育史》、美国学者克罗德所编《美国竞技运动年鉴》等。这一时期体育史学的发展特点之一，是欧美一些学者开始用民族学和东方学的观点方法来进行研究。如1907年出版的美国学者古林所著《北美印第安人的游戏》一书便在当时引起很大反响。该书作者将研究视角转向北美印第安人文化，运用文化人类学、考古学、民族学等方法，详细考察和研究了北美土著民族的竞技、游戏和舞蹈等活动，证明了体育与竞技存在于所有原始社会之中，而月，其意义与重要性远胜过现代社会。

美国学者H·达姆1922年出版的《印度尼西亚和南洋的运动竞技》也是一部重要的体育史专著。该书从民族学的角度研究了竞技运动之于原始社会的重要意义，具有重要的学术价值。另外，德国学者沃伊雷所著《竞技运动的民族学》在当时也产生了重要影响。

20世纪下半叶，随着冷战时代的到来，第三世界国家的崛起以及世界进人高科技信息时代，尤其是20世纪70年代以来以电视技术和通讯技术为核心的世界体育产业革命，直接推动世界体育史学进人了一个新的时代。体育史学开始向着更加广阔的领域发展。在这一时期，跨国性体育史学会组织开始出现。1967年，以苏联和东欧社会主义国家为主体的国际体育史学会（HISPA）成立。1973年，国际体育史协会（ICHSPE）在瑞士苏黎世成立。1988年，这两个组织在希腊的奥林匹亚合并，成立国际体育史学会（ISHPES）。与此同时，一些地区性的国际体育史学会相继成立，如1972年在美国成立了北美体育史学会(NASSH),1983年成立了英联邦国家体育史学会(BSHS),1992年，东北亚体育.史学会成立。1997年，成立了欧洲体育史学会（CESH）。上述体育史研究组织定期召开学术大会，每次大会都确定一至两个主题，发行学术性出版物。如NASSH的刊物《体育史杂志》(Journal of Sport History)、ASSH的刊物《体育史》(Sporting Tradition),ISHPES发行的《观察》(Station) , BSHS出版的刊物《体育史学》(Sports Historian)等。体育史组织的出现和学术刊物的发行。有力地推动了世界体育史学的发展，标志着体育史研究进人了一个系统而成熟的阶段。

在研究成果方面，以1953年出版的美国学者D·B范达冷、H·米切尔等所著《世界体育史》、1966年美国学者哈肯·史密斯所著《体育运动史》、匈牙利学者拉斯洛·孔所著《体育运动全史》等为代表。同20世纪上半叶的体育史学相比，这些体育史学力图站在人类文化.发展的高度去认识世界体育的发展，将体育视为世界各国、各民族和各种文化的交汇互动过程，而不再以欧洲为中心。如哈肯·史密斯的《体育运动史》便将世界体育分为西欧大陆、英国与英联邦各国、亚洲、拉丁美洲、美国等5个大的文明区域来阐述，表现出对欧美以外地区体育史的关注。

随着体育史研究的发展，体育史学研究也逐渐引起学术界的重视。其中较为著名的有日本体育史学者岸野雄三1973年出版的《体育史学》等。

20世纪80年代以来，随着世界体育产业革命带来的一系列新的研究课题，国际体育史学界也进人了一个深刻的变化时代。新的具有后现代特色的体育史学正在取代传统的体育史学。其表现主要是:

其一，体育史学由狭义的体育史研究拓展到广义的体育史研究。传统的体育史学仅仅是就体育历史本身进行描述和研究，而新的体育史学则是对体育与政治、阶级、文化、宗教、军事、司法、人权、经济、社会、地理、传播等关系的研究，从而使体育史的研究范围与领域大大拓宽延伸，出现了体育经济史、体育政治史、体育制度史、体育教育史、体育传播史、体育新闻史等边缘学科。这方面的代表是由英国体育史学者曼甘主编的大型系列丛书Sport in the Global Society，该丛书汇集了世界各国对体育史和体育文化研究的很多成果，1997年开始出版，至2002年已出版了40余本，其中包括《民族主义与体育》、《职业体育与商业化》、《男子体育与女子体育》、<欧洲体育》、《澳大利亚体育》、<北欧体育》、(拉丁美洲体育》、(亚洲体育》等。另外影响较大的体育史学术专著还有英国学者劳尔森所著《体育与英国中产阶层》(Sport and the English Middle Classes),曼甘所著《维多利亚和爱德华时代的公共学校体育》（Athleticism in Victorian and Edwardian Public Schools）、萨基所著《美国体育的权力与观念:评论与展望》（Power and Ideology Sport： A Critical Perspective）、古特曼所著(游戏与帝国》（Games and Empires）等。

其二，体育史学改变了以往远离世界体育发展实践的传统，开始直接面对体育发展的现实需要。1986年，著名的“布鲁塞尔惨案”震动了整个欧洲，导致以记述和阐释体育历史为主的欧洲传统体育.史学产生了一场深刻的革命。由于“足球流氓”在20世纪80年代以来，已成为全欧洲甚至全球所关注的严重社会问题，而深受其害的欧洲各国政府和社会迫切地需要学术界和理论界对有关当代体育运动与诸如社会稳定、经济发展、阶级冲突、人权述求、政府管理、司法制度、教育体制、媒体角色等一系列问题的关系提供答案和对策，因此在这一背景下，体育史学开始被赋予全新的社会学功能。体育史学者们开始将自己的研究视野从发现和考据历史，转向对当代体育运动实践中所发生的现实问题。力图通过自己的学术研究成果来为体育的发展实践提供理论的指一导与依据。这方面的代表作有1980年出版的托尼·曼森的名著《联盟制足球与英国社会》(1863—1915),1990年出版的由理查德·霍尔特主编的《现代英国的体育与劳动阶级》等。这些著作诚如英国著名体育史学者杰弗里·希尔所指出的:“习惯上，体育史的老传统是考虑重大成就和主导性风俗习惯的发展……但现在，体育史学家们紧随曼森、贝克、沃尔温及其他人之后，已经坚定地站在了在社会历史中引起重大争执和思考的体育史这一边。”

其三，随着体育史学所承担的任务越来越复杂，其研究的领域越来越宽广，导致了体育史研究方法的革命。体育.史学方法由传统的考古学、典籍学、历史学等传统方法，发展到大量使用文化人类学、体质人类学、社会学、心理学、统计学、比较学、美学等方法。同时，很多体育史学家不再满足仅对体育的历史进行线性的描述，而转向运用多学科理论来更深人地进行理论分析和原因阐述。在这方面，德国体育史学家埃利亚斯（Elias）,福考尔特（Foucault）、博迪乌（Bourdieu）等所建立的体育史模型具有典型意义。埃利亚斯将其文明化理论应用于体育，他将现代体育与古希腊竞技进行比较，从而得出结论:竞技作为一种有规则的、合理的身体对抗形式，是一种以有工业产品、国家控制权力和内在化纪律程度高的工业化民族国家为代表的一种身体文化练习。考尔福特将其研究重点放在体育的政治性，认为体育的本质在于控制与纪律，在不同的时代由不同的措施和程序予以保障。而博迪乌则强调社会的等级是由纵向和横向的差异确定的。每一社会群体的成员。根据他们的社会、文化和经济资本取得自己的地位，形成一套行为和自我表现形式。他认为，身体承担着一种重要的标志作用，来表达某个人、集团或阶级的价值，以此成为社会差别和文化资本的载体。

二、中国体育史学的发展与现状

中国体育史学研究始于19世纪末。在此之前，尽管中国有数千年注重修史的传统，但体育从未成为传统史学研究的对象，也没有一部完整意义上的体育史学专著。20世纪初，随着近代教育的实施与西方体育传人中国，一些出版物对欧洲和日本的体育史进行介绍，如1909年《教育杂志》第一卷第六期上，发表了蒋维乔《论学堂轻视体育之非》，其中概略地介绍了古希腊、古罗马直至当时欧美各国学校体育的概况。1914年4月在上海创刊的中国体操学校校刊《体育杂志》上设有“体育史”专栏，其主要内容也是对西方体育史的介绍。为了适应体育教育的需要，一些近代师范学堂的体育系、科和体育专科学校开始开设体育史课程。新文化运动以后。体育史成为一般专门体育学堂(系、科)的正式科目。体育史学研究也就开始以教材的形式出现。1919年，商务印书馆出版了由著名历史学家郭希汾(绍虞)所著的《中国体育史》。这是我国第一部体育史专著，是作者为上海爱国女学体育科和东亚体育学校撰写的教材。作者当时在两校任教，“苦体育史无专著，乃将我国历代固有之体育，旁征博引，发凡起例，勒为成书。”(《中国体育史·序》)。1926年，著名体育活动家郝更生用英文出版了《中国体育概论》，该书是作者在1923年留学美国春田学院时的毕业论文基础上增补而成的，其中较详细地记载了20世纪前25年近代体育在中国的发展情况。这两本书是中国体育史的奠基之作。

20世纪30年代以后，中国体育史学开始发展起来，各类论著和译著逐渐面世。其中较重要的著作有《世界体育史》(章辑五，1932) ,《中国田径赛小史》(阮蔚村，193) ,奥林匹克运动史》(吴文忠，1941),《奥林匹克沧桑录》(谢似颜,1944)、(西洋体育史》(谢似颜译，1944) ,《世界体育史纲要》(程登科，1945) ,《体育史》(吴文忠,1946)、(美国体育史》(吴文忠译，1949)等。然而，在20世纪上半叶，由于当时中国的政治、经济、文化和体育均处于普遍落后状态，因而体育史学的研究处于较低的水平。既无专门的学术组织，也没有专门的学术刊物，体育史研究仅限于学者个人的兴趣和专长。

新中国成立之后，由于政府的重视和.支持，中国体育史学获得了较大发展。20世纪50年代，中国历史上首次由政府组织进行体育史研究。1957年至1959年，由国家体委运动技术委员会组织编写、唐豪主编的《中国体育史参考资料》出版，其内容基本上是中国古代体育史资料的发掘整理，也有部分研究成果。这是中国近现代以来首次大规模地系统地整理和研究体育史。19644年，国家体委主编的<体育年鉴》创刊，并补齐了1949年至1962年之间的体育史料。这是一部“同步存史”的重要体育史工具书，“文化大革命”时期停刊，1983年复刊。1960年，按照国家体委关于开展体育文史研究的规划，成立了中国第一个正式的体育史研究机构——成都体育学院休育史研究室。该研究室的一批专家学者从60年代至70年代做了大量体育史研究的基础上作，编撰了《体育研究资料》共6辑，以及《中国近代体育史简编》，并翻译了范达冷、岸野雄三等一批外国体育史专著。

20世纪80年代以后，随着中国的改革开放和体育事业的发展，体育史研究呈现出前所未有的蓬勃发展。1979年9月，中华全国体育总会决定成立体育文史资料编审委员会。随后，许多省市体育分会也成立了相应的机构和组织。1982年，中国国家体育运动委员会文史工作委员会在北京成立。1983年，由其主办的《体育文史》杂志止式发行。其后，全国各省、自治区、直辖市体委均成立了体育文史办公室，开展本地体育文史研究工作:1983年，中国体育史学会成立，并在此之后定期召开全国性体育史学研究会。1984年，中国体育史学会被国际体育.史学会接纳为团体会员。1985年，国家体育运动委员会批准成立成都体育学院体育史研究所。1983至1986年，国家体委和国家教委在成都体育学院举办了数届体育.史教师培训班和助教进修班，为我国体育史学培养了大批人才。1979年，成都体育学院首次招收培养体育史学硕士研究生。1990年，中国体育博物馆开馆。1995年，上海体育学院和成都体育学院开始联合招收培养体育史博士研究生。自80年代以来，我国各体育院校相继开设体育史课程。为了配合教学需要，人民体育出版社于1989年出版了《体育史》全国体育院校统编教材，随后高等教育出版社1996年也出版了高等师范院校的《体育史》教材。

20世纪80年代改革开放以来，中国的体育.史学研究取得了显著成果。据不完全统计，20世纪80年代初到9。年代末，仅在《体育文史》杂志上发表的体育史学术论文就达1600篇，正式出版的体育史教材和专著有100余种。其中较重要的有:

编年体通史类和断代史类:《中国古代体育史简编》(李季芳等，1985)、《中国近代体育史》(何启君等，1988)、《中国近代体育史》(体育文史委主编，1989)、《中国体育史》(上、下册，林伯原等1989)、《中国古代体育史》(体育文史委主编，1990)、(体育运动史》(颜绍沪等，1990)、(世界体育史》(孙葆丽，1990)、‘中国体育文化五千年》(伍绍祖主编，1995)、《中国体育简史》(罗时铭等，1996).、(崔乐泉，1999)、(中华人民共和国体育史》(伍绍祖主编，1999)、《中国唐宋体育史》(王俊奇,2000)等。

专史类体育史:《中国武术史》(习云太，1986)、《中国体育单项运动史》丛书(国家体委文史委主编，1986开始陆续出版)、《竞技运动史》(颜绍庐，1990)、《中国古代养生文化》(郝勤，1990)、《中国体育思想史》(乔克勤等，1993)、《中国武术史》(崔乐泉，1993)、《中国近代学校体育史》(苏竞存，1994)、《道教与武术》(郝勤，1997)、《中国武术史》(张耀庭主编，1997)、《新民主主义体育史》(苏肖晴，1999)等。

史料、史话、志书、图录、人物传记、工具书类:《体育史料》丛书(1980年起由全国体育文史资料编审委员会编辑，至20世纪末已出版18辑)、《中国大百科全书，体育卷》(体育史部分，李季芳等1982),《当代中国体育》(荣高棠主编，1984),(中国古代体育文物图集》(邵文良，1986),《体育志》(毕士明等,1998),《老上海风情录·体坛回眸卷》(祝均迪主编，1998),《体育史话》(崔乐泉，1999),《20世纪中国·体育卷》(汪志等，2000) ,中国古代文物图录》(崔乐泉，2000)，《何振梁与奥林匹克》(梁丽娟，2000)、《完美使命—萨马兰奇与国际奥委会改革》(郝勤，2000)等。

除此之外，还有很多与体育史相关的学术专著，如《奥林匹克运动》(任海主编，1993)、《奥林匹克学》(罗时铭主编，1998),《奥林匹克百科全书》(任海等，2000)等。

自80年代以来，以国家体育总局文史委和成都体育学院体育史研究所为中心，加上各体育院校及师范院校体育院系的体育史教学科研人员，我国体育史学已初步形成了一支具有较高学术素养、结构合理、分布均衡的体育史教学科研队伍，初步形成较为完整的研究体系和发展方向。作为一门独立的学科，中国体育史学无论在体系上，还是在研究领域和方法上都已成为一门颇具特色的体育科学和历史学的分支学科。

20世纪下半叶，中国台湾的体育史学者也取得了不少成就与成果。其中50,60年代以吴文忠、江良规两教授为代表，70年代以后则有樊正治、许义雄、蔡祯雄、徐元明、刘一明等专家学者承前继后，出版和发表了学术专著数十种，学术论文数百篇。其中较有影响的中国体育史专著有:(我国参加国际篮球赛历史》(汤铭新，1952)、《西洋体育史》(周恃天译，1954),《中国近百年体育史》(吴文忠，1956)\《中国体育史图析》(吴文忠，1959)、《近代体育》(滕仁贵，1959)、《西德体育全貌》(吴文忠著，1960)、《日本体育全貌》(吴文忠，1961)、《中华体育文化史图选集》(吴文忠,1964)、《中国体育发展史》(吴文忠，1970)、《周代体育之研究》(马树秀，1976)、《台湾光复后田径运动发展之研究》(雷寅雄，l977)、魏晋南北朝体育之研究》(吴盈幸，1982)、《中国体育史图鉴及文献》(吴文忠，1993)、《日据时代台湾初等学校体育发展史》(许义雄,19995)、(中国近代体育史》(上、下卷，许义雄、徐元明，1999)、《中国近代运动竞赛》(徐元明，1999)、《体育文史方法论》(徐元明主编，1999)等。另外还有汤铭新著《我国参加奥运沧桑史》、许义雄编撰的体育史学工具书《我国近代体育报刊目录索引》等。

第三节体育史学研究方法

作为记录与研究体育运动自身历史及发展规律的科学，体育史学在研究方法上主要采用历史学、考古学、文化人类学、社会学、民族学、比较学等研究方法，从体育运动发生、演进、变化、发展的角度对体育运动进行系统的研究与总结，探索与阐述体育运动发生发展的规律与特点。体育史学的主要的方法有以下几种:

一、历史学方法

作为历史学的一个分支，所谓体育史学，从木质上来说，就是用历史学的观点和方法来研究体育这一特殊的人类文化现象。史学是通过史料来研究历史发展过程本身的科学，因此，它主要包括了史料学和编史学两大门类。前者主要是发现、搜集、整理、辨识和研究历史材料，包括文字、文物、考古、图片、声像材料等，以作为历史研究的依据和基础;后者则是对史书编著的体裁、体例、史料运用、史学论证等问题进行研究。与此相应，在研究方法上，也主要分为史料学方法与编史学方法两大类。前者探讨如何发现、搜集、辨识、考证、整理史料;后者则探讨怎样编著史学著作。

作为历史学的一个分支，体育史学的研究方法同样分为体育史料学与体育编史学两大类。体育史料学的任务是发现、搜集、整理、辨识、考证有关的体育史料，包括文字、文献、文物、考古、图片、声像史料等等，以作为体育史研究的论据和基础。史料学是一个多学科组成的综合性学科，包括了文字学、文献学、语言学、文物学、考古学等一系列方法。体育史料学就是运用这些多学科的方法，发现和研究有关体育史料。体育编史学的任务，则是研究编写体育史书的有关方法。中国编史方法主要有编年体、纪传体、典制体、纪事本末体、表、图、史评等。目前中国体育史学的编史方法，通常采用编年与纪事相结合，辅以图、表、评论等。在形式上，则主要有体育史、体育志、体育年鉴、体育大事记等。

二、考古学方法

考古学是历史学的一个重要门类，是根据实物史料研究人类社会历史的科学。考古学的主要任务，是通过地下发掘工作来发现、整理、研究人类掩埋于地下的遗迹和遗物，以阐明古代社会经济状况和物质文明面貌，进而探讨社会历史发展的规律。由于考古学具有立体、实证、可信度高等特点，因而能有效地弥补文献史料的不足，由此成为历史学最重要的史料学研究方法之一。

考古学研究在体育史学的产生与发展过程中具有重要意义。19世纪中后叶德国等国的考古学家对古希腊奥林匹克遗址的发掘，直接导致了现代奥林匹克运动的产生，而且也产生了体育考古学。尽管20世纪以来，体育史学家们主要依靠文献史料来进行研究，但是考古学史料仍在体育史研究中占有重要地位。例如，欧美体育史学者在对古希腊、古罗马、欧洲中世纪以及近代体育史的研究中，均使用了不少当时的考古学成果。中冈的学者在研究中国体育史也十分注重运用考古学方法。20世纪80年代以来，位于北京的中国体育博物馆收藏了大量有关体育的文物与考古资料。中国的体育史学者在各类学术刊物上发表了很多对体育考古、体育文物进行研究的论文，编辑出版了《体育史图集》和《中国古代体育文物图录》。目前，体育考古学的主要工作是对已出土的文物史料进行搜集、整理、辨识、考据、保护，同时运用考古学的方法，对考古材料进行研究。

三、文献学方法

文献，原指具有历史价值的图书资料，现泛指一切非实物性的史料，如图书、档案.、图片、录音、摄像、电影等等。对这类史料进行研究的学科称为文献学。文献学的研究方法，主要包括目录学(对历史文献进行搜集、分类、编目)、版本学(对历史文献的不同版本进行辨识和校勘)、档案学(对档案材料进行分类与整理)、典籍学(对历史典籍进行辑佚辨伪)、训沾学〔对古籍中的词语进行解释)、语言学(对语言文字进行研究与解释)、文字学(对文字符号的起源、发展及形、音、义关系进行研究)、音韵学(对汉语的语音和发声系统.及演变进行研究)等。

文献学方法对于体育史学研究来说具有重要意义，也是体育史研究的主要方法之一。尤其对于中国体育史的研究来说，古代和近现代所保存下来的大量书籍、典章、档案、图表等史料中，都蕴含着丰富的体育史料，这些都是体育史研究的基础和出发点。从1919年郭希汾著《中国体育史》伊始，中国的体育史学者对古代和近代的有关文献材料进行了长期而艰辛的搜集、整理、校勘、辨伪等研究工作，出版了《中国体育史参考资料》、《体育研究资料》、《中国近代体育资料集》、《二十四史体育史料集》等成果，从而为中国体育史研究打下了坚实的基础。

四、文化人类学方法

文化人类学是人类学的一个分支。按照《简明不列颠百科全书》的解释，文化人类学是“研究人类社会中的行为、信仰、习惯和社会组织的学科”。该学科出现于19世纪中叶，20世纪逐渐发展为一门成熟而完整的学科体系，其特点是运用社会学的“田野调查法”一类方法，对处于原始社会阶段的人类进行研究，从而了解史前时代和人类早期文明的基本情况和特点。该学科早期的代表作有美国学者摩根关于爱斯基摩人的调查《古代社会》(1877)、德国人巴斯蒂安所著《原始民族的人类学》(1871)、英国学者詹·乔·弗雷泽的《金枝》等;20世纪的名作则有美国学者本尼迪克特的《文化的各种模式》、<菊花与军刀》;美国学者米德关于太平洋中部诸岛原始土著民族的系列调查和研究成果等等。文化人类学注重直接接触、观察和考查所要研究的对象，取得第一手的调查材料和有关数据。从而为历史学、尤其是史前人类社会研究开拓了新的领域，弥补了文献史料和考古史料的不足，成为现代历史学、民族学、民俗学等学科的重要研究方法。

在欧美和我国的文化人类学者对原始部落和族群的调查及研究中，用文字、照片、录像等形式记载了大量史前人类社会中体育和竞技的内容，是体育史学研究人类早期体育行为和观念的珍贵.史料。同时，文化人类学者深入原始部落和族群进行长期直接考察的方法，也为体育史学提供了新的研究方法。20世纪下半叶以来。美国、加拿大和欧洲的一些体育史学，己尝试运用文化人类学的观点和方法来研究北美及太平洋国家土著民族的体育活动，而中国的一些体育史研究者，也于80年代以来开始用文化人类学的方法，研究中国少数民族的体育活动，并取得了一些成果。

五、口传历史学方法

这是一种专门搜集、记录和研究口传史料的方法。这种方法适用于那些没有文字记录，仅凭口口相传的史料。史学家和人类学家们常用这种方法搜集和研究诸如原始民族的神话传说、宗教咒语、家族传说、民问掌故等。

在体育史研究中，口传历史学方法与口传史料具有重要意义和价值。因为这种方法对于调查和研究没有文字的原始民族体育是一种非常有效的方法，另外，像中国武术、气功以及其他很多传统体育活动的历史和方法，很多都是师徒口口相传或以口诀、歌诀的形式流传的。通过口传历史学方法来搜集、记录、整理和研究这类史料，是十分必要的。就是许多近现代的体育史料，如重要事件、人物回忆等，也需要通过口传史学的方法，将其记录下来并加以整理研究，从而获得文献学方法和考古学方法所无法取得的宝贵史料。

除上述主要方法外，现代体育史学还吸收和运用其他很多新的方法来进行研究。如计量法、比较法等。

第四节体育史学的发展趋势与前景

20世纪以来，包括中国在内的体育史学获得了很大的发展，取得了许多重要的成就，成立了国际性的学术组织，包括中国在内的很多国家和地区成立了体育史研究机构和学术团体，出版了一些体育史学术刊物，并发展出了一支具有学术素养和水平的研究队伍。但是，体育史学也存在很多问题。其主要表现是:

其一，与其他很多学科相比，体育史学的产生很早，但发展却相对缓慢。实际上，体育史学在整个20世纪上半叶基本上处于学者的个人事业，既没有国际性的学术组织，也没有固定的学术刊物。这种情况直到20世纪70年代以后才有了转变。但真正获得较大的发展则不过是20世纪80年代以后的事。体育史学发展缓慢的一个重要原因，是研究经费和人员的不足。除了一些发达国家外，很多发展中国家的研究人员缺乏经费，既难以进行一些较大的研究项目，也很少有机会参加国际性的学术活动和会议，这使得国际体育史学的交流和发展受到很大局限。

其二，作为体育人文社会科学体系中最重要的基本学科之一，体育史学无论在其研究的深度上还是广度上，与世界体育发展实践的需要和自身的地位还不能适应。从目前国际体育.史学的研究状况看，欧洲的英、德和美国等国家的体育史研究相对处于领先状态。其主要表现为研究经费较为充足，研究成果较多，水平也较高。尤其是这些国家的体育史学者们善于将自己的研究与当代体育运动发展的需要结合起来，以其研究成果为体育发展提供理论指导与依据。如英国体育史学者对足球运动的社会学机制、球迷骚乱等问题的研究等。但也必须看到，在整个20世纪中，体育史学界有影响的成果仍嫌太少，其产生的影响与作用尚与本学科的重要地位不能相称。

其三，从中国体育史学的现状来看。还处于一个初级的阶段。其表现是，一些重大的体育史研究领域和课题尚有待于开展，特别是一些与当代体育发展现实密切相关的领域和课题;缺乏对基本史料的深人搜集、整理和研究，以至难以支撑大型的科研课题;体育史学队伍无论是数量上还是水平上，都还难以满足开展研究的需要，一些青年学者显得较为心燥气浮，急功近利等等。

人类进人21世纪后，作为体育学的基本学科之一的体育.史学，将发生什么样的变化?可以预见的是，在上个世纪发展的基础土，体育史学的发展将出现一系列的革新与变化。其主要表现为:

其一，体育史学将获得更好的发展环境与机遇。21世纪人类的和平与发展将继续成为世界主题，世界体育运动将保持20世纪80年代以来的高速发展势头。在此背景一下，体育.史学将获得更好的发展环境与机遇。一方面，体育史学研究将能够获得更多的经费支助，从而使一些大型课题的研究成为可能。如2003年，《中国体育通史》获得了中国国家社会科学基金重点项目的支助。另方面，在研究的设备和条件方面得到必要的改善，从而使体育史研究除了文献资料以外，能够大量采用考古学、人类学、民族学、民俗学以及其他先进的研究方法。另外，资金和研究条件的改善，还将使体育史学科建设变得更加完整成熟，在研究领域和研究方法方面得到进一步的拓展，能够利用先进的高科技成果和技术来进行研究和教学，扩大国际体育史学界的交流与合作，开展更多的学术活动，从而推动体育史学的发展。

其二，“后现代体育时代”将使休育史学变得更加重要，其学术研究领域将极大拓展，研究方法的革新迫在眉睫。20世纪后叶信息技术与大众传媒的发展，推动了以工业文明为背景的“现代体育”，进人以信息时代为背景的“后现代体育”时代。在这一时代，传统的以个人健康为目标的体育，让位于以观赏性竞技与大众健康事业互动互补的“后现代体育”。这一转变促使体育史学的研究内容和对象发生巨大的改变。体育史学所要面对的，将不再是单纯以“身体运动和健康”为核心的传统体育，而是一个娱乐休闲和大众健康相结合的，集教育、娱乐、健康、产业、媒介、文化、艺术以及人的自我实现为一体的普遍社会生活方式与经济行为。因此，除了传统的通史、项目史以外，体育史学将转向更加广泛的研究领域，出现更多新的边缘化研究课题，如体育传播史.、体育新闻史、体育摄影史、体育管理史、体育司法史、体育经济史、体育博彩史、体育环保史、职业运动史、体育交流史、体育国际关系史、体育旅游史等。而要进行上述新的边缘领域的研究，就必须引人新的研究方法，更多地采用计量史学、比较史学、口传史学、大众调查等方法。

其三，体育史学将更多地关注.与参与当代体育运动实践，以其高质量的研究成果来满足体育运动现实和实践的需要。20世纪下半叶以来，随着体育的商业化、职业化和全球化时代的到来，体育运动给人类带来无限生机、乐趣甚至金钱的同时，现代社会也越来越深刻地体会和面对了诸如腐败、兴奋剂、球场暴力等体育异化力量的危害。体育史学作为一门以总结、研究和阐述体育发展规律、并以此为当代体育的发展提供借鉴和依据的学科，不可能回避这些具有重大现实意义的课题。因此，在21世纪，体育.史学的重心将更多地转向现代体育史和当代体育史研究，尤其是对那些对当代体育发展产生重大影响的现实问题进行研究和探讨，以本学科的方法来对其进行探讨和阐释。

其四，中国的体育史学将获得更大的发展。21世纪，中国将取得举世瞩目的伟大成就、实现中华民族的伟大复兴。在这样的历史大背景下，尤其是在2008年北京奥运会推动下，中国体育史学必将获得更大的发展，取得更大的成就。中国的体育.史界将意识到自己在21世纪的历.史使命与责任，努力去开拓新的研究领域，寻求新的研究方法，研究新的问题，以期在体育史研究成果上有质的突破。为了达到这一目的，中国的体育史学工作者将在史学理论、研究方向及研究方法等方面进行深刻的反思和变革，使体育史研究更紧密地同21世纪中国和世界体育的发展的现实与需要相接合，直接参与到中国体育的改革事业中去，参与到中国体育的职业化、市场化、产业化、大众化及全球化进程中去，为中国的体育的改革发展提供更有指导意义和价值的研究成果，从而真正实现自身的功能与价值。

关键术语

体育史学是记录、研究与阐述体育运动.发展演变过程及其规律的学科。体育史学的任务，主要是按照时代顺序，运用具体史料与史实，阐明和揭示人类社会发展的各个历史阶段中体育运动发展和演变的规律，从而为当代体育运动的发展服务。与体育科学体系中其他学科相比，体育史学的主要特点在于，它是运用历史学以及其他相关学科的研究方法来研究和阐述体育运动的发展规律与特点。体育史学的研究方法主要采用历史学、考古学、文化人类学、社会学、民族学、比较学等研究方法，从体育运动发生、演进、变化、发展的角度时体育运动进行系统的研究与总结，探索与阐述体育运动发生发展的规律与特点。

讨论问题:

1.什么是体育史学?其学科性质、特点、价值是什么?什么是体育史学的研究对象、研究领域?体育史学的研究方法有哪些?

2.简述世界体育.史学和中国体育史学的产生、发展、现状。

3.简述体育史学的现存问题和发展趋势。

